
บันทึกรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด 
สมัยสามัญ สมัยท่ี  ๒  ประจ าปี  ๒๕๖๒    

ในวันศุกร์ท่ี  ๑๐  พฤษภาคม  ๒๕๖๒  เวลา  ๐๙.๐๐ น. 
ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด 

   

ผู้เข้าประชุม 

 ๑.  นายบัญชา   สุทธิ  ประธานสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด .   
 ๒.  นายสมศักดิ ์  อิ่มอุไร รองประธานสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด 

 ๓.  นายจ าเริญ   เหล็กเพชร สมาชิกสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  เขต ๑ 
 ๔.  นายสมชาย   เทียนธวัช สมาชิกสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  เขต ๑ 
 ๕.  นางสวาท   ใจช่ืน  สมาชิกสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  เขต ๑ 
 ๖.  นายองอาจ   ทกัษ์คีรี สมาชิกสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  เขต ๑ 
 ๗   นายวิจิตร์   อิ้ดแสง  สมาชิกสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  เขต ๑  
 ๘.  นายประทีป   หอมฉุน สมาชิกสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  เขต ๒ 
 ๙. นางกาหลง   แสวงศักดิ์ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  เขต ๒  
  
ผู้เข้าร่วมประชุม  

 ๑.  นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์  นายกเทศมนตรีต าบลหนองเสม็ด 
 ๒.  นายวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิตย์ รองนายกเทศมนตรีต าบลหนองเสม็ด 
 ๓.  นางส าลี  ช่างจักร  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีฯ 
 ๔.  นางสาวเรือนใจ  เกโส รองปลัดเทศบาลฯ 
 ๕.  นายกรกฏ   มนต์ประสิทธ์ิ     ผู้อ านวยการกองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
 ๖.  นายสมคิด  รังสะกินนิน ผู้อ านวยการกองช่าง 
  
 
 
 
  
 
 
 
 

          ๑ 
เริ่มประชุมเวลา   ๐๙.๐๐  น. 

เลขานุการสภาฯ เรียนประธานสภาฯ นายกเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาลที่เคารพ และผู้เข้าร่วม 



 ประชุมทุกท่าน  บัดน้ีที่ประชุมพร้อมแล้ว เรียนประธานสภาฯ จุดธูปเทียน     
บูชาพระรัตนตรัย  เรียนเชิญครับ 

นายบัญชา  สุทธิ ส าหรับวันน้ีเป็นการประชุมสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด สมัยสามัญ สมัยที่ ๒ 
ประธานสภาเทศบาล ประจ าปี ๒๕๖๒  เมื่อที่ประชุมพร้อมแล้วผมขอเปิดการประชุมครับ 

ระเบียบวาระที่  ๑ เรื่อง  ประธานแจ้งท่ีประชุมทราบ 

นายบัญชา  สุทธิ ๑.๑ นายอ าไพ  ลาภเจริญ  สมาชิกสภาฯ ได้ย่ืนใบลากิจ เนื่องจากเป็นตัวแทนไป 
ประธานสภาเทศบาล แข่งขันกีฬาวู๊ดบอลผู้สูงอายุตัวแทนจังหวัดตราด จังหวัดเพชรบุรี  ลากิจตั้งแต่วันที่ 

๘ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ถึงวันที่ ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๖๒ และคนที่ ๒ นางสาว
พุดตาล  ช่อลัดดา  ไม่ได้เข้าร่วมประชุมสภาฯ ส่งใบลาป่วย  เนื่องจากเดินทางไป
พบแพทย์ที่โรงพยาบาลตราด  

  ๑.๒ เนื่องจากนายสมคิด  รังสะกินนิน  เลขานุการสภาฯ ขอลาออกจากต าแหน่ง  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถ่ิน พ .ศ.
๒๕๔๗ แก้ไข้เพิ่มเติมฉบับที่ ๒ พ.ศ.๒๕๕๔ ข้อ ๑๕ (๒) เมื่อประธานสภาท้องถ่ิน 
รองประธานสภาท้องถ่ิน หรือเลขานุการสภาท้องถ่ินพ้นจากต าแหน่งก่อนครบอายุ
ของสภาท้องถ่ิน  ให้สภาท้องถ่ินเลือกประธานสภาท้องถ่ิน รองประธานสภา
ท้องถ่ิน หรือเลขานุการสภาท้องถ่ิน แล้วแต่กรณีแทนต าแหน่งที่ว่าง ดังนี้  (๒) 
กรณีเลขานุการสภาท้องถ่ิน ให้สภาท้องถ่ินเลือกเลขานุการสภาท้องถ่ินแทน
ต าแหน่งที่ว่างในการประชุมสภาท้องถ่ินที่มีข้ึนคราวแรกนับแต่วันที่ ต าแหน่งว่าง
ลง และระเบียบข้อ ๑๘ ให้สภาท้องถ่ินเลือกพนักงานหรือข้าราชการส่วนท้องถ่ิน
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินน้ัน หรือสมาชิกสภาท้องถ่ินน้ันคนหนึ่ง เป็น
เลขานุการสภาท้องถ่ิน  ทั้งนี้ให้ค านึกถึงความรู้ความสามารถอันจะเป็นประโยชน์
ต่อสภาท้องถ่ิน ระเบียบข้อ ๑๓ วิธีเลือกเลขานุการสภาท้องถ่ิน ให้น าความในข้อ 
๘ มาใช้บังคับโดยอนุโลม ระเบียบข้อ ๘ วิธีเลือกประธานสภาท้องถ่ิน ให้สมาชิก
สภาท้องถ่ินแต่ละคนมีสิทธิเสนอช่ือสมาชิกสภาท้องถ่ินคนหนึ่งที่ตนเห็นว่าสมควร
ให้เป็นผู้ด ารงต าแหน่งประธานสภาท้องถ่ิน การเสนอน้ันต้องมีสมาชิกสภาท้องถ่ิน
รับรองไม่น้อยกว่าสองคน  ตามระเบียบที่ผมน าเรียนในที่ประชุมจ านวน  ๔ ข้อ  
เนื่องจากนายสมคิด  รังสะกินนิน  ขอลาออกจากต าแหน่ง  วันน้ีต้องมีการเลือก
เลขานุการสภาท้องถ่ินจะใช้การเสนอช่ือโดยท่านสมาชิกและตามระเบียบข้อ ๘ 
จะต้องมีสมาชิกสภาท้องถ่ินรับรองไม่น้อยกว่ าสองคน มีสมาชิกสภาฯท่านใดจะ
ถามเพิ่มเติมไหมครับเกี่ยวกับระเบียบ ถ้าไม่มีขอเชิญสมาชิกเสนอช่ือผู้ที่เหมาะสม
จะเป็นเลขานุการสภาท้องถ่ิน เชิญครับ ส.ท.สมศักดิ์ อิ่มอุไร ครับ 

นายสมศักดิ์  อิ่มอุไร เรียนท่านประธานสภาฯ และคณะผู้บริหารฯ สมาชิกสภาฯทุกท่าน ส่วนราชการ 
สมาชิกสภาเทศบาล ทุกท่าน  ผมนายสมศักดิ์  อิ่มอุไร  สมาชิกสภาเทศบาล  ขอเสนอรองปลัด 

นางสาวเรือนใจ  เกโส  ครับ  
 

๒ 
 

นายบัญชา  สุทธิ ตามระเบียบต้องมีผู้รับรองไม่น้อยกว่าสองคน  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
ประธานสภาเทศบาล ส.ท.กาหลง  แสวงศักดิ์  กับ  ส.ท.วิจิตร์  อิ้ดแสง   



เป็นผู้รับรองครับ  

ส.ท.สมศักดิ์  อิ่มอุไร  เสนอ  รองปลัดเรือนใจ  เกโส  เป็นเลขานุการสภาท้องถ่ิน 
มีผู้รับรองถูกต้อง  มีท่านใดจะเสนอคนอื่นไหมครับ  เชิญครับ  ถ้าไม่มีมติที่
ประชุมเป็นรองปลัดเรือนใจ  เกโส  เป็นเลขานุการสภาฯท าหน้าที่ตามระเบียบข้อ 
๑๙ 

  ๑.๓ ส านักงานคณะกรรมการเลือกตั้งประจ าจังหวัดตราด  ขอเชิญเข้าร่วม
กิจกรรมสัมมนาและเผยแพร่ประกาศเจตจ านงทางการเมืองในการต่อต้านการ
ทุจริตของพรรคการเมือง  ในวันศุกร์ที่ ๑๗  พฤษภาคม  ๒๕๖๒  ตั้งแต่เวลา  
๐๘.๐๐ น. เป็นต้นไป  ณ  ห้องประชุมโรงแรมเอวาด้า  ต าบลวังกระแจะ  อ าเภอ
เมือง  จังหวัดตราด  ขอให้สมาชิกสภาเทศบาลทุกท่านเข้าร่วมกิจกรรมดังกล่าว
โดยพร้อมเพรียงกัน ส าหรับรายละเอียดและก าหนดการต่างๆสมาชิกทุกท่าน
ได้รับหนังสือเชิญเรียบร้อยแล้ว การแต่งกายควรจะเป็นเสื้อสีเหลืองเพราะอยู่
ในช่วงมหามงคลครับ 

  1.4 เนื่องด้วยทางวัดหนองเสม็ดและผู้น าชุมชนร่วมกับชมรมเดิน- ว่ิงเพื่อสุขภาพ
สาขาจังหวัดตราด จะจัดงาน เดิน- ว่ิง-ปั่น สมาธิวิสาขะ พุทธบูชา ลด ละ เลิก
อบายมุข ต้านภัยยาเสพติด ประจ าปี  25๖๒ ในวันจันทร์ที่ ๒๐ พฤษภาคม  
๒๕๖๒ ณ วัดหนองเสม็ด อ าเภอเมือง จังหวัดตราด โดยมีก าหนดการดังนี้  

  เวลา  06.00 – 06.30 น. ลงทะเบียนผู้เข้าร่วมงาน 
  เวลา  ๐๖.๓๐ – ๐๙.๐๐ น. พิธีเปิดงาน โดยท่านผู้ว่าราชการจังหวัดตราด  
  ปล่อยตัว ปั่น – เดิน – ว่ิง และย้อนกลับมารับเหรียญวัตถุมงคลและรางวัล 
  เวลา  ๐๙.๐๐ – ๑๐.๓๐ น. รับประทานอาหาร เครื่องดื่ม 
  หลังจากนั้นเป็นพิธีเวียนเทียน ทอดผ้าป่า  
  กลุ่มเป้าหมาย  มีผู้น าชุมชน  ผู้สูงอายุ  อสม . นักเรียน  นักศึกษา  ประชาชน

ทั่วไป  จากการประชุมคณะท างานเมื่อวันที่  ๓  เมษายน  2562 ที่ประชุมมีมติ
ให้ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน  รับผิดชอบข้าวต้มหมูและข้าวต้มปลา / ให้เทศบาลและ
สมาชิกต าบลหนองเสม็ดรับผิดชอบกาแฟ โอวัลติล น้ าเต้าหู้และปลาท่องโก๋ /     
ให้ทางวัดรับผิดชอบตกแต่งเวทีและน้ าดื่มต่างๆ ในส่วนที่ทางเรารับผิดชอบ      
ผมได้สอบถามผู้ประกอบการ เรียบร้อยแล้ว ใช้งบประมาณในส่วนของเทศบาล
และสมาชิกสภาฯ เป็นจ านวนเงิน  8,๐๐๐  บาท  ผมจึงข อหารือในที่ประชุมว่า
เราจะด าเนินการอย่างไร ขอเชิญสมาชิกครับมีความคิดเห็นอย่างไรครับ 

นายสมศักดิ์  อิ่มอุไร ผมขอเสนอว่าให้หารเฉลี่ยกันกับท่านสมาชิกสภาฯ และท่านผู้บริหารเทศบาลฯ  
สมาชิกสภาเทศบาล ท่านละ  ๕๐๐ บาท  เป็นเงินทั้งหมด  ๘,๐๐๐ บาท ท่านสมาชิกสภาฯท่านใดมี 
  ความเห็นเป็นอย่างอื่น  เชิญครับ 
นายจ าเริญ  เหล็กเพชร เรียนท่านประธานสภาฯครับ เมื่อหารเฉลี่ยออกมาแล้วเป็นไปตามนั้น ก็ถูกต้อง
สมาชิกสภาเทศบาล แล้วครับ ต้องช่วยเหลือกันท าให้วัด เป็นการส่งเสริมการออกก าลังกาย 
นายบัญชา  สุทธิ ขอบคุณครับท่าน ส.ท.จ าเริญ  มีสมาชิกสภาฯท่านใดอีกไหมครับ ไม่มีก็ขอสรุปขอ 
  ความอนุเคราะห์ช่วยกันท่านละ  500  บาท  ขอขอบคุณทุกท่านครับ  ต่อไป 
 

๓ 

ระเบียบวาระที่  ๒ เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภา 



  สมัยสามัญ สมัยที่ ๑  ประจ าปี  ๒๕๖๒  เมื่อวันอังคารท่ี  ๒๘  กุมภาพันธ์  
๒๕๖๒ 

นายบัญชา  สุทธิ คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจรายงานการประชุมสภาฯ สมัย 
ประธานสภาเทศบาล สามัญ สมัยที่  ๑  ประจ าปี  ๒๕๖๒  เมื่อวันที่  ๓  พฤษภาคม  ๒๕๖๒ เป็นที่  
  เรียบร้อยแล้วนะครับ  

มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขหรือเพิ่มเติมรายงานการประชุมหรือไม่ ขอเชิญครับ     
ถ้าไม่มีผมถือว่ารับรองรายงานการประชุมเป็นเอกฉันท์ 

มติที่ประชุม  รับรองเป็นเอกฉันท์  ๙  เสียง 

ระเบียบวาระที่  ๓ เรื่อง  กระทู้ถาม 

  ไม่มี 

ระเบียบวาระที่  ๔ เรื่อง  ท่ีคณะกรรมการท่ีสภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 

  ไม่มี 

ระเบียบวาระที่  ๕ เรื่อง  ท่ีเสนอใหม่ 
  ญัตติท่ี  ๑  ขอความเห็นชอบจ่ายเงินอุดหนุนโครงการจัดงาน “ วันระก าหวาน 

ผลไม้และของดีเมืองตราด” ประจ าปี  ๒๕๖๒ (ส านักปลัด) 
นายบัญชา  สุทธิ -  ด้านบริหารงานทั่วไป  แผนงานบริหารทั่วไป  งานบริหารทั่วไป  งบเงินอุดหนุน   
ประธานสภาเทศบาล หมวดเงินอุดหนุน  ประเภทเงินอุดหนุนส่วนราชการ โครงการจัดงาน “วันระก า

หวาน ผลไม้และของดีเมืองตราด” (ตั้งรายการใหม่  จ านวน  ๒๒,๐๐๐ บาท)  ขอ
เชิญท่านนายกเทศมนตรีครับ 

นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์ สวัสดีครับ กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านเลขาสภา ท่านสมาชิกสภาเทศบาล  
นายกเทศมนตรีฯ ท่านบริหาร ท่านผู้อ านวยการกองทุกกอง ขอเรียนแจ้งประธานสภา เนื่องจาก

ท่านเลขานายกฯเป็นไม่สบาย และท่านรองนายกเทศมนตรีฯได้มีปัญหาเรื่อง
สายตา ลาหลายวัน แจ้งให้ทราบครับ  ส่วนของผมก็มีญัตติอยู่ทั้งหมด ๕ ญัตติ
ด้วยกัน ที่ผ่านมาได้ให้ท่านรองวิสุทธ์ิ เป็นคนย่ืนญัตติใน ช่วงที่ผมลาพักผ่อน และ
ได้ลาต่ออีกหลายวัน เนื่องจากญาติเสีย  

  ญัตติที่ ๑ ขอความเห็นชอบจ่ายเงินอุดหนุน โครงการจัดงาน “ วันระก าหวาน 
ผลไม้และของดีเมืองตราด” ประจ าปี  ๒๕๖๒ (ส านักปลัด) ด้านบริหารงานทั่วไป  
แผนงานบริหารทั่วไป  งานบริหารทั่วไป  งบเงินอุดหนุน หมวดเ งินอุดหนุน   
ประเภทเงินอุดหนุนส่วนราชการ โครงการจัดงาน “วันระก าหวาน ผลไม้และของ
ดีเมืองตราด” (ตั้งรายการใหม่  จ านวน  ๒๒,๐๐๐ บาท)  ส านักปลัดได้อนุมัติ 

  ด าเนินการโอนและแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าช้ีแจงงบประมาณรายจ่าย  เพื่อจ่าย 
 

๔ 

  ด าเนินการโอนและแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าช้ีแจงงบประมาณรายจ่าย  เพื่อจ่ายเงิน
อุดหนุนโครงการจัดงาน “วันระก าหวาน ผมไม้และของดีเมืองตราด ” ประจ าปี 
๒๕๖๒ โดยก าหนดจัดงานระหว่างวันที่ ๒๒ – ๒๖  พฤษภาคม  ๒๕๖๒ 
เจ้าหน้าที่งบประมาณได้ด าเนินการอนุมัติการโอนและแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าช้ีแจง



งบประมาณรายจ่าย  โดยน ามาตั้งร ายการใหม่  จ านวน  ๑  รายการ  คือ  ด้าน
บริหารงานทั่วไป  แผนงานบริหารงานทั่วไป  งานบริหารทั่วไป  งบเงินอุดหนุน  
หมวดเงินอุดหนุน  ประเภทเงินอุดหนุนส่วนราชการ  โครงการจัดงาน  “วันระก า
หวาน  ผมไม้และของดีเมืองตราด ” (ตั้งรายการใหม่ )  จ านวน  ๒๒,๐๐๐  บาท  
ตามที่ไดร้ับอนุมัติจากท่านเป็นที่เรียบร้อยแล้ว ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ .ศ.
๒๔๙๖ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๑๓ ) พ.ศ.๒๕๕๒ “มาตรา ๖๗ เทศบาลอาจมี
รายจ่าย  ดังต่อไปนี้  (๘) เงินอุดหนุน  มาตรา ๖๗ ทวิ การจ่ายเงินตามมาตรา 
๖๗ (๘) และการจ่ายเงินเพื่อการลงทุนเทศบาลจะกระท าได้เมื่อไ ด้รับความ
เห็นชอบจากสภาเทศบาลและผู้ว่าราชการจังหวัดอนุมัติแล้ว  และเห็นควร
พิจารณาเสนอญัตติต่อสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  เพื่อขอความเห็นชอบ
จ่ายเงินอุดหนุนโครงการจัดงาน “วันระก าหวาน ผลไม้และของดีเมืองตราด ” 
ประจ าปี ๒๕๖๒   ให้เป็นไปตามกฎหมายต่อไป   กราบเรียนท่านประธานสภา 
และท่านสมาชิกสภาพิจารณา 

นายบัญชา  สุทธิ เชิญท่านเลขานุการสภา ช้ีแจงระเบียบด้วยครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
นางสาวเรือนใจ  เกโส กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาล ท่านสมาชิกสภาเทศบาลทุกท่าน คณะ 
เลขานุการสภาฯ ผู้บริหารเทศบาลต าบลหนองเสม็ด หัวหน้าส่วนราชการ ดิฉัน  นางสาวเรือนใจ  

เกโส  รองปลัดเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  ขอขอบพระคุณที่ให้ความไว้วางใจที่ได้
เลือกเป็นเลขานุการสภาฯคนใหม่ในวันน้ี  และจะท าหน้าที่ให้ดีที่สุดค ะ ส าหรับ
ญัตติที่ ๑ ในเรื่องของการจ่ายเงินอุดหนุนต้องถือ ปฏิบัติตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยเงินอุดหนุนขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ .ศ.
๒๕๕๙  และ  มีหนังสือ  ว ๓๖๑๖ ลงวันที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๙ เช่นกันนะคะ  
แจ้งหลักเกณฑ์และก็วิธีการปฏิบัติในเรื่องของการตั้งงบประมาณการเบิกจ่ายเงิน
อุดหนุน ก าหนดไว้ชัดเจนเลยว่าจะต้องตั้งงบประมาณอย่างไร เบิกจ่ายอย่างไร ใน
ส่วนของการจัดงานระก าหวาน ผลไม้และของดีเมืองตราด  ได้ถูกตั้งเทศบัญญัติ
เอาไว้ ผู้ที่ เสนอโครงการคือส านักงานจังหวัดท าโครงการเข้ามาบรรจุอยู่ในเทศ
บัญญัติเรียบร้อย  ๒๒,๐๐๐ บาท ต่อมาท่านผู้ว่าราชการจังหวัดได้มีหนังสือมอบ
อ านาจให้ส านักงานเกษตรและสหกรณ์เป็นผู้รับผิดชอบงานระก าหวาน ซึ่งมี 

   
๕ 

  หนังสือเข้ามาขอรับเงินอุดหนุนในนามของส านักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัด
ตราด เจ้าหน้าที่วิเคราะห์ นโยบายและแผน  ได้ด าเนินการบันทึกขึ้นมาเพื่อขอ
แก้ไขเปลี่ยนแปลงค าช้ีแจง ซึ่งเป็นเรื่องของงบประมาณที่ถูก ต้อง  แต่จะค้านกับ
วิธีการเรื่องของการเบิกจ่ายเงินอุดหนุน  จึงขอน าเรียนว่าญัตตินี้  เราไม่ต้องท า
อะไรเลย หลังจากได้ไปประชุมในวันที่ ๗ พฤษภาคม  ๒๕๖๒  และได้ถามทาง
ส านักงานเกษตรและสหกรณ์ว่า ได้ท าโครงการเสนอเข้ามาที่เทศบาลของเรา       
ใช่ไหม ค าตอบคือไม่ได้เขียนโครงการ  ทางส านักงานจังหวัดเป็นคนเขียนโครงการ 
หมายความว่าเทศบาลของเราต้องจ่ายเงินอุดหนุนผ่านเช็คให้กับส านักงานจังหวัด 
ไม่ต้องเปลี่ยนแปลงเทศบัญญัติ และไม่ต้องเปลี่ยนแปลงวิธีการงบประมาณใดๆ



เลยคะ   จึงขออนุมัติน าเรียนท่านประธานสภานอกรอบแล้วว่าญัตตินี้ให้ทาง
เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผนย่ืนญัตติข้ึนมาขอถอนญัตตินี้ออก  เพราะว่า
เราไม่ต้องด าเนินการอะไร ถูกต้องทุกอย่างตามที่เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายฯ
น าเสนอข้ึนมา แต่ในเรื่องของวิธีการเบิกจ่ายเงินอุดหนุนค้านกัน ในเมื่อเทศ
บัญญัติท าถูกต้องแล้วเราเพียงแต่แค่ไปจ่ายเช็คที่ ส านักงานจังหวัดเท่านั้น  ส่วน
ทางผู้ว่าจะมอบอ านาจให้ใครเป็นผู้ด าเนินการตรงนั้ นก็เป็นอีกข้ันตอนหนึ่ง ขอ
อนุญาตน าเรียนค่ะ 

นายบัญชา  สุทธิ เมื่อท่านเลขานุการสภาได้ช้ีแจงเรื่องข้อระเบียบเรียบร้อยแล้ว ให้ทางนายกฯถอน  
ประธานสภาเทศบาล ญัตติออกไปครับเพราะไม่ต้องด าเนนิการอะไร  ต่อไปครับเป็นญัตติที่ ๒ 
  ญัตติท่ี  ๒  ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๒ (กอง

ช่าง)  
  - โอนเพิ่ม มายังด้านบริการชุมชนและสังคม แผนงานเคหะและชุมชน งานไฟฟ้า

ถนน งบลงทุน หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าบ ารุงรักษาและปรับปรุง
ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง โครงการขุดลอกคูคลอง- ล ารางฯ- รางระบายน้ าฯ- ในพื้นที่
ต าบลหนองเสม็ด  ขอเชิญนายกฯครับ 

นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์ ขอบคุณท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภา และขอบคุณท่านเลขานุการสภาฯ  
นายกเทศมนตรีฯ ต่อไปเป็นญัตติที่ ๒ ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจ าปี พ.ศ.๒๕๖๒ 
  -  โอนลดงบประมาณรายจ่าย จากแผนงานบริหารทั่วไป งานบริหารงานคลัง     

งบบุคลากร ห มวดเงินเดือน (ฝ่ายประจ า ) ประเภทพนักงาน  ตั้งไว้จ านวน  
๑,๔๔๖,๑๐๐.๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือปัจจุบันจ านวน  ๑,๑๕๙,๒๕๐.๐๐ 
บาท  โดยโอนลดจ านวน  ๓๐๐,๐๐๐ บาท  หลังโอนลดจะคงเหลืองบประมาณ
จ านวน  ๘๕๙,๒๕๐.๐๐ บาท 

  ทั้งนี้เพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบในการอนุมัติให้ด าเนินการโอนเพิ่มงบประมาณ
รายจ่าย จ านวน  ๑  รายการ  เป็นจ านวนรวม  ๓๐๐,๐๐๐ บาท 

๖ 

  - โอนเพิ่ม มายังด้านบริการชุมชนและสังคม แผนงานเคหะและชุมชน งานไ ฟฟ้า
ถนน งบลงทุน หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าบ ารุงรักษาและปรับปรุง
ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง โครงการขุดลอกคูคลอง- ล ารางฯ- รางระบายน้ าฯ- ในพื้นที่
ต าบลหนองเสม็ด  ตั้งไว้จ านวน  ๑๕๐ ,๐๐๐ .๐๐  บาท ปัจจุบันคงเหลือ
งบประมาณจ านวน  ๑๔๖,๗๕.๐๐  บาท  หลังโอนเพิ่มจะมีงบป ระมาณจ านวน  
๔๔๖,๗๕๐.๐๐  บาท  เนื่องจากกองช่างส ารวจแล้วงบประมาณไม่เพียงพอต่อการ
ด าเนินงาน  โดยมีรายการอยู่ระหว่างด าเนินการขอจ้างขุดลอก  จ านวน  ๒  
รายการ  เป็นวงเงินงบประมาณ  ๙๐,๒๐๐  บาท  จึงขออนุมัติโอนงบประมาณ
เพิ่มเพื่อน ามาด าเนินการขุดลอกและการอื่นๆในบริเวณ จุดที่ได้รับแจ้งความ
เดือดร้อนของประชาชนในพื้นที่เพื่อรองรับเหตุการณ์ข้างหน้าต่อไป ขอเสนอญัตติ
ตามที่น าเสนอครับท่านประธาน 

นายบัญชา  สุทธิ ขอเชิญสมาชิกสภาฯครับ ญัตติที่ ๒ โอนงบประมาณรายจ่ายจ านวน  ๓๐๐,๐๐๐  
ประธานสภาเทศบาล บาท  เชิญครับ ส.ท.จ าเริญ  เหล็กเพชร 
นายจ าเริญ  เหล็กเพชร เรียนท่านประธานสภาฯ สมาชิกสภาฯ ตามที่กองช่างได้เสนอญัตติการโอนเพิ่ม 



สมาชิกสภาเทศบาล เพื่อน ามาด าเนินการขุดลอกในบริเวณจุดที่ได้รับแจ้งความเดือดร้อนของประชาชน 
ตามเหตุและผลที่ทางกองช่างได้ด าเนินการส ารวจ รังวัด ประเมินราคามาแล้ว
งบประมาณไม่เพียงพอและเป็นเหตุผลจ าเป็น ผมเห็นว่าถ้าทางสภาเทศบาลอยาก
ให้หมู่บ้านในต าบลได้รับความสะดวกในการที่จะด าเนินการ ไม่ขัดต่อระเบียบ    
ผมเห็นด้วยที่จะร่วมมือท าโครงการให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ตามโครงการ 
ขอบคุณครับ 

นายบัญชา  สุทธิ ขอบคุณมากครับ เชิญ ส.ท.สมศักดิ์  อิ่มอุไร  
ประธานสภาเทศบาล 
นายสมศักดิ์  อิ่มอุไร ผมขอสอบถามเลขานุการสภาว่าการโอนเงินชุดน้ีมีช่ือโครงการไหมครับ ชอบด้วย 
สมาชิกสภาเทศบาล กฎหมายหรือไม่ครับ 
นายบัญชา  สุทธิ คือท่าน ส.ท.สมศักดิ์ อยากทราบรายละเอียดว่ามีโครงการไหนบ้าง ในฐานะรอง

ปลัดเป็นเจ้าหน้าที่งบประมาณ การขออนุญาตโอนเงินต้องมีโครงการแนบหรือไม่
ว่าด าเนินการที่ไหน อย่างไร   เป็นจ านวนเงินเท่าไหร่  เชิญท่านเลขานุการสภา
ครับ 

นางสาวเรือนใจ  เกโส กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ข้อเท็จจริงที่ถูกต้องจะเป็นตามที่ท่านประธานสภา 
เลขานุการสภาฯ แจ้งนะค่ะ บันทึกข้อความของกองช่าง ลงวันที่ ๒๑ กุมภาพันธ์ ๖๒ ขณะนั้น

ข้าพเจ้าเดินทางไปราชการ ขอแก้ไขนิดหนึ่งในที่ประชุมในส่วนของข้อเท็จจริง
เข้าใจว่าจากปีงบประมาณ ๒๕๖๑ น่าจะเป็นปีงบประมาณ ๒๕๖๒ แก้ไขให้ 

   
๗ 

  ถูกต้อง  เรื่องของงบประมาณหมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ลักษณะ
ปริมาณและคุณภาพเปลี่ยนแล้วโอนมาต้ังรายการใหม่จะเป็นอ านาจอนุมัติของ
สภาท้องถ่ิน ระเบียบข้อ ๒๗ ในส่วนของช่ือโครงการจะต้องมีรายละเอียด
ประกอบให้ทางสภาเทศบาลอนุมัติน้ันต้องเป็นไปตามที่ท่านประธานสภาแจ้ง  
ทางกองช่างจะต้องมีที่มาของการโอนงบประมาณรายละเอียด ขออนุญาตทางกอง
ช่างช่วยช้ีแจงค่ะ 

นายสมคิด  รังสะกินนิน เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมนายสมคิด  รังสะกินนิน  ผู้อ านวยการกองช่าง  
ผู้อ านวยการกองช่าง ขอรายงานสรุปการด าเนินงานตามโครงการเทศบัญญัติประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.

๒๕๖๒  ไตรมาสที่ ๒ ระหว่างวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๒ – ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๒ 
โครงการขุดลอกคูคลองในแผนหน้า ๑๘ ข้อ ๔ อยู่ระหว่างด าเนินการ ๑๕๐,๐๐๐ 
บาท / โครงการปรับปรุงซ่อมแซม คสล .ซอยรายทางในพื้นที่ต าบลหนองเสม็ด
หน้า ๑๗ ข้อ ๓ ยังไม่ได้ด าเนินการ  ๕๐,๐๐๐ บาท / โครงการปรับปรุงซ่อมแซม
ถนนดินลูกรังในพื้นที่ต าบลหนองเสม็ด หน้า ๑๖ ข้อ ๒  จ านวน ๑๐๐,๐๐๐ บาท 
/ โครงการปรับปรุงซ่อมแซมรางระบายน้ าพร้อมฝาปิดในพื้นที่ต าบลหนองเสม็ด 
อยู่ระหว่างด าเนินการ  ๔๐,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือ  ๕๕,๖๕๐ บาท ครับ 

นายบัญชา  สุทธิ ที่ยื่นญัตติมาในวันน้ี  ๓๐๐,๐๐๐ บาท  มีรายละเอียดไหมครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
นางสาวเรือนใจ  เกโส ขออนุญาตน าเรียนนะค่ะ ขอให้พิจารณาทบทวนในเรื่องของหมวดรายการว่า 



เลขานุการสภาฯ ถูกต้องไหม โดยปกติแล้วหมวดที่ดินและสิ่งก่อสร้างจะต้องชัดเจนว่าน าไป
ด าเนินการอะไร มีแบบประมาณการ  เพื่อน าเสนอให้กับผู้มีอ านาจอนุมัติ แต่ถ้า
ตั้งไว้เพื่อที่จะใช้จ่ายเพื่อซ่อมแซมปรับปรุง ถ้าไม่ใช่โครงการใหญ่ ในส่วนของการ
ตั้งงบประมาณไว้เพื่อซ่อมแซมทรัพย์สินของเรา จะตั้งไว้ในส่วนของหมวด         
ค่าใช้สอย ไม่จ าเป็นต้องมีแบบประมาณการสามารถเบิกเพื่อช่วยเหลือความ
เดือดร้อนของประชาชนได้ แต่ถ้าต้ังไว้ในหมวดที่ดินและสิ่งก่อสร้างจะต้ องถอด
แบบรายการออกมาให้ทางสภาผู้มีอ านาจอนุมัติพิจารณา ขออนุญาตน าเรียนค่ะ 

นายบัญชา  สุทธิ ขอบคุณมากครับ ท่านเลขานุการสภาฯ ในเมื่อญัตติมาแบบนี้แล้วจะให้ทางสภาฯ 
ประธานสภาเทศบาล ด าเนินการอย่างไรครับ ซึ่งไม่มีรายละเอียดไม่ทราบว่า ๓๐๐,๐๐๐ บาท จะน าไป

ด าเนินการอะไร  เชิญเลขานุการสภาฯครับ 
นางสาวเรือนใจ  เกโส ขออนุญาตนะค่ะ ขอให้ทางผู้ที่เกี่ยวข้องน ากลับไปทบทวนหมวดรายจ่าย กรณีที่ 
เลขานุการสภาฯ ท่านต้องการที่จะตั้งไว้  ญัตติที่เสนอข้ึนมาจากนั้นถูกต้องไหม ขอให้ทบทวนใหม่ 
นายบัญชา  สุทธิ เชิญครับผอ.กองช่าง 
ประธานสภาเทศบาล 
 

๘ 

นายสมคิด  รังสะกินนิน เรียนท่าประธานสภาที่เคารพ ท่านเลขาครับ ส าหรับเรื่องนี้โครงการอยู่ในฝ่าย
ผู้อ านวยการกองช่าง แผนที่ให้ด าเนินการตามขั้นตอน  ไม่ใช่ของกองช่าง คือฝ่ายแผนให้น าเข้าเป็น 
  โครงการรายจ่ายปรับปรุงซ่อมแซม ซึ่งอยู่ในหมวดน้ี กองช่างท าตามฝ่ายแผนครับ 
นายบัญชา  สุทธิ ผมขออนุญาตนิดหนึ่ง ท่านเลขาฯครับเมื่อสักครู่ที่ท่านมาไม่ให้อยู่ในหมวดค่าที่ดิน
ประธานสภาเทศบาล และสิ่งก่อสร้าง ตามระเบียบข้อ ๒๗ วิธีการงบประมาณ แต่เป็นระเบียบข้อ ๒๖  

เป็นอ านาจของคณะผู้บริหารฯ การซ่อมแซมเทคอนกรีต ขุดลอ กคูคลอง         
เป็นค่าใช้สอยได้เลยใช่ไหมครับ ไม่ใช่ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง เชิญครับ 

นางสาวเรือนใจ  เกโส กรณีที่ตั้งเอาไว้ซ่อมแซม จะเป็นหมวดค่าใช้สอย แต่ถ้าท่านตั้งงบประมาณเข้า
เลขานุการสภาฯ มาแล้วโอนเข้ามาในรายการยอดเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาท ท่านจะต้องบอกด้วยว่า  

กว้าง ยาว ปริมาณเนื้องานของท่านใช้อะไร ไม่ใช่ว่าต้ังเอาไว้แล้วซ่อมไปเรื่อยๆ  
ถ้าลักษณะการท าไปเรื่อยๆ จะเป็นหมวดค่าใช้สอย แต่ถ้าเนื้องานชัดเจนจะอยู่   
ในหมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง  

นายบัญชา  สุทธิ สรุปว่าญัตตินี้ต้องน ากลับไปทบทวนใหม่ใช่ไหมครับท่านเลขาฯให้ทางท่านนายกฯ
ประธานสภาเทศบาล ถอนญัตติน ากลับไปทบทวนใหม่ครับ เชิญท่านรองวิสุทธ์ิครับ 
นายวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิตย์ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ ท่านผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมขอ 
รองนายกเทศมนตรีฯ เสนอแบบนี้ได้ไหมครับ ญัตติที่ ๒ ผมขอให้ท่านประธานสภาฯเห็นชอบก่อน แล้ว

กับทางกองช่างน ามาแก้ไข เพราะกว่าจะมีการประชุมแต่ละครั้งเป็นเวลา ๓ เดือน  
รับญัตติก่อนได้ไหมครับ 

นายบัญชา  สุทธิ ผมเข้าใจเจตนารมณ์และความเดือดร้อนของชาวบ้านจริง แต่ท่านเลขาฯได้ท า 
ประธานสภาเทศบาล หน้าที่ตามข้อ ๑๙ (๒) ช้ีแจงระเบียบและกฎหมาย ในเมื่อได้ช้ีแจงในสภาฯแล้ว 

การอนุมัติเป็นของสภาฯ แต่เมื่อไม่ชอบด้วยระเบียบ มีการเรียกเงินคืนเสียหาย
ข้ึนมาใครจะรับผิดชอบ ผมว่าเมื่อไม่ชอบด้วยระเบียบแล้ว สมควรถอนญัตติตามที่



ท่านเลขาฯช้ีแจง หากอนุมัติไปก่อนเกิดความผิดพลาด ทาง สตง .เรียกเงินคืน 
จ านวน ๓๐๐,๐๐ บาท จะมีใครรับผิดชอบ เชิญท่านนายกฯครับ 

นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์ ขอบคุณท่านประธานสภาฯ ขอบคุณท่านเลขานุการสภาฯ ฟังแล้วมีเหตุผลครับ  
นายกเทศมนตรีฯ ฉะนั้นกองช่างควรจะต้องด าเนินการแก้ไขให้ถูกต้องตามระเบียบ ขอถอนญัตติ

ครับ 
นายบัญชา  สุทธิ ขอบคุณท่านนายกฯครับ ต่อไปเป็นญัตติที่ ๓  
ประธานสภาเทศบาล ญัตติท่ี ๓ ขอความเห็นชอบการอนุมัติจ่ายเงินอุดหนุนโครงการขยายเขตระ บบ

น้ าประ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๒ จ านวน  ๕  โครงการ (กองช่าง) 
  - ขอความเห็นชอบการอนุมัติจ่ายเงินอุดหนุนโครงการขยายเขตระบบน้ าประปา 

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๒  จ านวน  ๕  โครงการ (กองช่าง )  รวมเป็นเงิน
ทั้งสิ้น  ๕๗๒,๐๐๐  บาท  เชิญนายกฯครับ 

๙ 

นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์ ขอบคุณท่านประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และขอบคุณท่านเลขานุการสภาฯ  
นายกเทศมนตรีฯ เป็นญัตติที่ ๓ ขอความเห็นชอบการอนุมัติจ่ายเงินอุดหนุนโครงการขยายเขต

ระบบน้ าประปา ประจ าปีงบประมาณ พ .ศ.๒๕๖๒  จ านวน  ๕  โครงการ (กอง
ช่าง)  รวมเป็นเงินทั้งสิ้น  ๕๗๒,๐๐๐  บาท   

  - โครงการวางท่อขยายเขตระบบน้ าประปาถนนเลียบคลองชลประทานสายใหญ่ 
(บ้านสูญทุกข์) หมู่ที่ ๕  งบประมาณจ านวน  ๕๐,๐๐๐  บาท 

  -  โครงการวางท่อขยายเขตระบบน้ าประปาบริเวณซอยอิงเสถียร หมู่ที่ ๕ บ้าน
เกาะกันเกรา  งบประมาณจ านวน  ๒๕๐,๐๐๐  บาท 

  - โครงการวางท่อขยายเขตระบบน้ าประปาบริเวณซอยสุดประเสริฐ หมู่ที่ ๖ บ้าน
โคก  งบประมาณจ านวน  ๙๗,๐๐๐  บาท 

  - โครงการวางท่อขยายเขตระบบน้ าประปาบริเวณซอยเพิ่มญาติ หมู่ที่ ๒ บ้านท่า
ตะเภา  งบประมาณจ านวน  ๑๒๕,๐๐๐  บาท 

  - โครงการวางท่อขยายเขตระบบน้ าประปาบริเวณซอย ร่วมมิตร ๓ หมู่ที่ ๓ บ้าน
หนองเสม็ด  งบประมาณจ านวน  ๕๐,๐๐๐ บาท  

นายบัญชา  สุทธิ ผมอยากสอบถามท่านนายกฯงบประมาณที่ตั้งมา เช่น โครงการระบบประปา  
ประธานสภาเทศบาล (บ้านสูญทุกข์) ตั้งไว้จ านวน ๕๐,๐๐๐ บาท  เป็นประมาณการราคาจากประปา  

ใช่ไหมครับ ขอเชิญครับ 
นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์ เป็นประมาณการราคาจากประปา 
นายกเทศมนตรีฯ 
นายบัญชา  สุทธิ ผมว่ารายการของบ้านสูญทุกข์น ามาจากปรับแผนครั้งที่ ๔/๖๒ นายกฯลงนาม 
ประธานสภาเทศบาล ประกาศใช้ วันที่  ๒๑ มีนาคม ๒๕๖๒  ซึ่งปรับจากตัวเดิมข้ึนมา ๑๐% อยาก

สอบถามว่าเราต้องโอนเงินตามที่ท่านนายกฯเสนอญัตติมาไหมครับ เพราะน ามา
จากแผนทั้งหมด ขอเชิญท่านเลขาฯครับ 

นางสาวเรือนใจ  เกโส กราบเรียนท่านประธานสภาฯ ในส่วนของที่น าเข้ามาในสภาฯ หมวดเงินอุดหนุน        
เลขานุการสภาฯ นอกจากงบประมาณที่ตั้งไว้ในแผนไม่เพียงพอกับประมาณการราคาที่หน่วยงาน

แจ้งเข้ามา กองช่างได้น าเสนอเพื่อจะน าเรียนเข้ามาพิจารณาในส่วนของ
งบประมาณที่มันไม่เพียงพอ จึงต้องมีการโอนเพิ่มในคราวนี้ แต่เหตุผลที่มีการ



น ามาเข้าสู่สภาฯ การจ่ายเงินงบประมาณหมวดเงินอุดหนุน  การโอนงบประมาณ
ระหว่างปีงบประมาณต้องน าเสนอสภาฯเทศบาลพิจารณาให้ความเห็นชอบใน
หมวดของเงินอุดหนุนที่ตั้งจ่ายรายการใหม่หรือโอนเพิ่ม จึงเป็นที่มาว่าเหตุใดจึง
ต้องมีการโอนงบประมาณเข้ามาต้ังในประชุมในคราวนี้ และต้องขออนุ มัติการ
จ่ายเงินไปที่ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ในส่วนของเงินอุดหนุนตามมาตรา ๖๗ ทวิ 
ตามพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.๒๔๙๖ ขออนุญาตน าเรียนค่ะ 

๑๐ 

นายบัญชา  สุทธิ เข้าใจครับท่านเลขาฯแต่ยังไม่ตรงประเด็น แต่ที่ผมถาม ยกตัวอย่างตัวเลขซอยสูญ 
ประธานสภาเทศบาล ทุกข์ แผนเก่าต้ังไว้ ๔๐,๐๐๐ บาท กองช่างท าหนังสือไปที่ประปา ประมาณการ

มา ๔๕,๐๐๐ บาท แล้วต้องมีการปรับแผนแต่ไม่ได้ปรับแผนเป็น ๔๕,๐๐๐ บาท 
แต่เราปรับแผนเป็น ๕๐,๐๐๐ บาท ผมถามว่าข้อเท็จจริงเราต้องอุดหนุนประปา
ไปเป็นจ านวนเงิน ๕๐,๐๐๐ บาท ตามที่อนุมัติวันน้ีไหม 

นางสาวเรือนใจ  เกโส ขออนุญาตน าเรียนนะค่ะ ในส่วนของตัวประมาณการการโอนงบประมาณจะมีการ 
เลขานุการสภาฯ แจ้งเข้ามาว่าโอนจ านวนเท่าไหร่ ถ้ากรณี ที่โอนเข้ามาประมาณการน้อยกว่า      

เงินส่วนน้ันหน่วยงานที่เกี่ยวข้องก็ต้องคืนเงินให้กับทางเทศบาล หรือจะต้อง     
แจ้งค่าใช้จ่ายเข้ามา ไม่ได้หมายความว่าจะต้องจ่ายไปทั้งหมด แต่เราจะจ่ายตาม      
ที่หน่วยงานแจ้งมาเท่านั้น ส่วนงบประมาณตัวที่เราโอนเข้ามามันไม่สอดคล้อง     
ก็จะไม่เบิกจ่ายให้  

นายบัญชา  สุทธิ สรุปว่าอนุมัติวันน้ีวงเงินอาจจะสูงกว่าที่เขาประมาณการมา  แต่ทางเราก็จ่ายตาม 
ประธานสภาเทศบาล จริง  เชิญท่าน ส.ท.จ าเริญ ครับ 
นายจ าเริญ  เหล็กเพชร เรียนท่านประธานสภาฯ ผมนายจ าเริญ  เหล็กเพชร  สมาชิกสภาเทศบาลต าบล 
สมาชิกสภาเทศบาล หนองเสม็ด เรื่องนี้เคยได้คุยและได้ปรับแผนกันมาแล้วว่าเป็นความเดือดร้อน    

ถ้าเป็นไปได้ตามที่เสนอญัตติ ผมว่าสมควรและยินดีให้ค วามเห็นชอบ                  
ที่จะด าเนินการให้เป็นไปตามความต้องการของพี่น้องประชาชน  

นายบัญชา  สุทธิ สรุปว่าญัตตินี้น่าจะเห็นชอบครับ เชิญ ส.ท.กาหลง  แสวงศักดิ์ 
ประธานสภาเทศบาล 
นางกาหลง  แสวงศักดิ์ เรียนประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน  นางกาหลง  แสวงศักดิ์  สมาชิกสภาเทศบาล 
สมาชิกสภาเทศบาล ต าบลหนองเสม็ด ดิฉันเห็นควรว่าน่าจะผ่าน เพราะว่าซอยสูญทุกข์ได้ร้องมาหลาย

ปีแล้วค่ะ กับซอยอิงเสถียร  เพราะเขาเดือดร้อนมาก  
นายบัญชา  สุทธิ ถ้าไม่มีสมาชิกสภาฯท่านใด ผมจะขอมตินะครับ  
ประธานสภาเทศบาล สมาชิกสภาฯท่านใดเห็นชอบการจ่ายเงินอุดห นุนตามโครงการขยายเขตระบบ

น้ าประปา  ประจ าปีงบประมาร พ .ศ.๒๕๖๒ จ านวน  ๕  โครงการ ที่กองช่าง
เสนอมา  ขอให้ยกมือครับ 

มติที่ประชุม  เห็นชอบเป็นเอกฉันท์  จ านวน  ๙  เสียงครับ  ต่อไปเป็นญัตติที่ ๔ 
  ญัตติท่ี ๔ การบริจาคทรัพย์สิน ซอยแสงประทีป หมู่ท่ี ๕ ต าบลหนองเสม็ด 

(กองช่าง)  
นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์ ขอบคุณท่านสมาชิกสภาฯ ท่านประธานสภาฯ ท่านเลขานุการสภาฯ ที่ได้เห็นชอบ 
นายกเทศมนตรีฯ ในญัตติที่ ๓ 



  ญัตติที่ ๔ กาบริจาคทรัพย์สิน ซอยแสงประทีป หมู่ที่ ๕ ต าบลหนองเสม็ด (กอง
ช่าง)  

๑๑ 

  เทศบาลต าบลหนองเสม็ดได้รับหนังสือบริจาคทรัพย์สินเพื่อสมทบการสร้างถนน
สาธารณะ พร้อมวางท่อระบายน้ า ท าข้ึนระหว่างเทศบาลต าบลหนองเสม็ด       
กับนางสุนีย์  อนันตมงคล  อยู่บ้านเลขที่ ๓๒๓/๒๐ หมู่ที่ ๕ ต าบลหนองเสม็ด  
อ าเภอเมือง  จังหวัดตราด และระบบขยายไฟฟ้าส่องสว่างสาธารณะระยะทาง 
๑๙๐ เมตร  เป็นจ านวนเงินรวมทั้งสิ้น  ๒,๓๐๐ ,๐๐๐ บาท  เพื่อให้ประชาชน    
ได้ใช้เส้นทางร่วมกัน  ทั้งนี้  นางสุนีย์  อนันตมงคล  ขอบริจาคทรัพย์สินดังกล่าว 
ให้กับส านักงานเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  อ าเภอเมือง  จังหวัดตราด  ยินดี      
รับบริจาคทรัพย์สินเพื่อสมทบการก่อสร้างดังกล่าวจากนางสุนีย์  อนันตมงคล  
เพื่อด าเนินการในการควบคุม ดูแล บ ารุง รักษาถนน ระบบระบายน้ าและระบบ
ไฟฟ้าส่องสว่าง  เห็นควรพิจารณาเสนอญัตติเข้าสู่การประชุมสภาเทศบาลฯ เพื่อ
ขอรับความเห็นชอบจากสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด ขอบคุณครับ 

นายบัญชา  สุทธิ เชิญท่านสมาชิกครับ มีใครจะอภิปราย ถ้าไม่มีผมจะขอมติที่ประชุมครับ 
ประธานสภาเทศบาล ญัตติที่ ๔ การบริจาคทรัพย์สิน ซอยแสงประทีป หมู่ที่ ๕ ต าบลหนองเสม็ด (กอง

ช่าง) รายละเอียดตามที่ท่านนายกได้น าเรียนในที่ประชุม 
  สมาชิกสภาฯท่านใดเห็นชอบการบริจาคทรัพย์สิน ซอยแสงประทีป หมู่ที่ ๕ ขอให้

ยกมือครับ 
มติที่ประชุม  เห็นชอบเป็นเอกฉันท์  จ านวน  ๙  เสียงครับ  ต่อไปเป็นญัตติที่ ๕ 
  ญัตติท่ี ๕  ขอเสนอร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลหนองเสม็ด จ านวน  ๓  

รายการ (กองสาธารณสุขฯ) 
  เรื่อง  การควบคุมกิจการท่ีเป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ…… 
  เรื่อง  การควบคุมเหตุร าคาญ พ.ศ....... 
  เรื่อง  การควบคุมตลาด พ.ศ........ 
  ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯครับ 
นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์ ขอบคุณท่านประธานสภาฯ และสมาชิกสภาเทศบาลฯ ต่อไปเป็นญัตติที่ ๕ เสนอ 
นายกเทศมนตรีฯ ร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลหนองเสม็ด จ านวน  ๓  เรื่อง 
  - การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ…..… 
  - การควบคุมเหตุร าคาญ พ.ศ....... 
  - การควบคุมตลาด พ.ศ........ 
  รายละเอียดตามเอกสารที่แนบกับหนังสือเชิญประชุม และขออนุญาตให้ทางกอง

สาธารณสุขฯแจ้งรายละเอียดครับ 
นายบัญชา  สุทธิ ขอเชิญ ผอ.กองสาธารณสุขฯครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

๑๒ 

นายกรกฏ  มนต์ประสิทธ์ิ ขออนุญาตท่านประธานสภาฯ รองประธานสภาฯ ท่านสมาชิกสภาฯ และผู้บริหาร 



ผอ.กองสาธารณสุขฯ ท้องถ่ินครับ ในหมวดร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลหนองเสม็ด เรื่อง การควบคุม
เหตุร าคาญ พ .ศ..... หมวดที่ ๒ อ านาจหน้าที่ของเจ้าพนักงานท้องถ่ินและ         
เจ้าพนักงานสาธารณสุข ข้อ ๗ บอกว่าให้เจ้าพนักงานท้องถ่ินมีอ านาจห้ามผู้หนึ่ง
ผู้ใดมิให้ก่อเหตุร าคาญในที่สาธารณะหรือสถานที่เอกชนรว มทั้งการระงับเหตุ
ร าคาญดว้ยด้วย ตลอดทั้งการดูแล  ปรับปรุง  บ ารุงรักษา  บรรดาถนน ทางบก  
ทางน้ า  รางระบายน้ า  คู  คลอง  และสถานที่ต่างๆ และข้อ ๘ ในกรณีที่มีเหตุ
ร าคาญเกิดข้ึน หรืออาจเกิดข้ึนในที่หรือทางสาธารณะ ให้เจ้าพนักงานท้องถ่ิน     
มีอ านาจออกค าสั่งเป็นหนังสือให้บุคคล ซึ่งเป็นต้น เหตุ หรือเกี่ยวข้องกับการก่อ
หรืออาจก่อให้เกิดเหตุร าคาญนั้น ระงับหรือป้องกันเหตุร าคาญภายในเวลา      
อันสมควร คือกรณีการระงับเหตุร าคาญบางครั้งอาจจะไม่ได้พูดถึงเรื่อง แสง  สี  
ฝุ่นละออง ซึ่งอาจจะเกิดผลกระทบในอนาคตกับประชาชน สามารถด าเนินการได้  
ออกเป็นหนังสือตักเตือนให้ด าเนินการให้ถูกต้อง 

นายบัญชา  สุทธิ เทศบัญญัติ ๓ ฉบับนี้สภาฯผ่านให้วันน้ี ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดลงนาม  
ประธานสภาเทศบาล นายกเทศมนตรีฯประกาศใช้ ย้อนกลับมาข้อ ๔ เจ้าพนักงานท้องถ่ิน หมายความ

ว่า  นายกเทศมนตรีต าบลหนองเสม็ด ท่านเป็นเจ้าพนักงานท้องถ่ินซึ่ งในข้อ ๗ 
และข้อ ๘ เป็นอ านาจของท่านที่จะด าเนินการได้ตามที่กฎหมายรองรับ ขอฝาก
ทางกองสาธารณสุขฯท าหนังสือแจ้งเตือนด้วยเรื่องน้ าหนักเกินตามที่กฎหมาย
รองรับ ผมขอสรุปนะครับว่าวันน้ีทางสภาฯผ่านกฎหมาย ๓ ฉบับโดยสภาเทศบาล  
ส่งให้ผู้ว่าราชการจังหวัดลงนามประกาศใช้ เมื่อก่อนเราไม่มีกฎหมายฉบับนี้      
พอกฎหมายประกาศใช้ ทางเราก็เรียกทางผู้ประกอบการมาท าบันทึกข้อตกลง  
ขอให้ด าเนินการปฏิบัติตามนี้ ถ้าไม่ปฏิบัติตามกฎหมายที่เราบังคับใช้                      
ก็จะด าเนินการตามระเบียบ กฎหมายความผิดแบบไหน  ท่านรองใจมีอะไรเสริม
ไหมครับส่วนน้ี  เชิญครับ 

นางสาวเรือนใจ  เกโส กราบเรียนท่านประธานสภาฯ นะค่ะ  ในส่วนของกองคลังที่มาช าระเสียภาษีฯ ถ้า 
เลขานุการสภาฯ วันน้ีกฎหมายผ่านสิ่งที่เกิดข้ึน หัวใจหลักคือเพื่อที่จะควบคุมกิจกาจที่เป็นอันตราย

ต่อสุขภาพปร ะชาชนในพื้นที่ของเราให้มีสุขภาพชีวิตที่ดีข้ึน แต่สิ่งที่จะเกิดข้ึน      
ก็คือภาระค่าใช้จ่ายเพิ่มข้ึน ซึ่งโดยหลักการมีไว้เพื่อที่จะควบคุมกิจการไม่ได้น ามา
เป็นรายได้หลัก ประชาชนในพื้นที่ต้องแบกรับภาระยอดเงินตามที่ท่านพิจารณา  
มีประชาชนบางรายมายื่นเรื่องแล้วบอ กว่าค่าธรรมเนียมแพงมาก ซึ่งนอกจาก
จะต้องเสียค่าภาษีแล้ว ยังต้องเสียค่าธรรมเนียมตรงนี้ด้วย ขออนุญาตน าเรียนค่ะ 

นายกรกฏ  มนต์ประสิทธ์ิ ขออนุญาตครับ ในส่วนของเรื่องสภาเทศบาล อาจจะมีเวลาไตร่ตรองเรื่อง 
ผอ.กองสาธารณสุขฯ ค่าธรรมเนียมที่สูงเกินไป จะมีการปรับลดให้มีร  าคาต่ ากว่าน้ีก็ย่อมท าได้ครับ ๑๓

 

  ถ้าในเบื้องต้นเป็นเรื่องของเทศบัญญัติ ผมขอน าเรียนปรึกษาว่าจะต้องท าเป็นสาม
วาระไหมเหมือนเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายแบบนั้นหรือไหม 

นายบัญชา  สุทธิ สามวาระเลยหรือไม่ ผมไม่ทราบครับเทศบัญญัติเรื่องนี้ ซึ่งไม่เกี่ยวกับงบประมาณ 
ประธานสภาเทศบาล จะเกี่ยวไหม เชิญรองปลัดครับ 
นางสาวเรือนใจ  เกโส กราบเรียนค่ะ ไม่เกี่ยวกับงบประมาณสามารถที่จะพิจารณาในวาระเดียวได้เลยค่ะ 



เลขานุการสภาฯ ในส่วนของราคาขออนุญาตน าเรียนอีกครั้ง เป็นราคาที่เขาก าหนดเอาไว้เพื่อเป็น
ตัวอย่าง ได้มีโอกาสเข้าไปอบรมในเรื่ องนั้นเป็นราคาที่ก าหนดไว้เพื่อใช้ส าหรับ  
เขตกรุงเทพ เขตปริมณฑล ในส่วนของการพิจารณาของคณะกรรมการได้
สอบถามจากผอ.กองสาธารณสุขฯที่เกี่ยวข้อง เนื่องจากเห็นราคาจึงสอบถามว่า
ราคาตรงนี้ได้รับการพิจารณามาหรือยัง ราคาค่อนข้างสูง น าเกณฑ์ในเข้ามา
พิจารณา ประชาชนต้องแบกรับภาระในการเสียภาษีถึงสองตัว ประชาชนจะร้อง
ได้ ซึ่งเราท ากิจการตัวนี้เข้ามาเพื่อหวังจะควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
ไม่ได้ หวังจะต้องเป็นรายได้ขององค์กรฯค่ะ 

นายบัญชา  สุทธิ ผมขอสอบถามว่า สมมุติค่าธรรมเนียม ๑๐,๐๐๐ บาท ทางเทศบาลต้องเก็บเงิน  
ประธานสภาเทศบาล ๑๐,๐๐๐ บาทไหม เก็บไม่ถึงได้ไหมครับ  
นางสาวเรือนใจ  เกโส ขออนุญาตน าเรียนค่ะ ถ้าท าแบบนี้เราจะควบคุมไม่ได้เลย แทนที่เราจะเข้าไปดู 
เลขานุการสภาฯ กิจการที่ ควบคุม อันตรายต่อสุขภาพ เขา ถ้าเขาบอกว่าไม่จ่าย จะกลายเป็น

เจ้าหน้าที่ละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ ด้วย ซึ่งยอดเงินค่อนข้างสูง อยากให้ ที่ประชุม
สภาพิจารณาปรับลดราคาลงค่ะ 

นายบัญชา  สุทธิ ท่านสมาชิกครับ มีเทศบัญญัติ เรื่องการควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ 
ประธานสภาเทศบาล เรื่องเดียวใช่ไหมครับที่มีปัญหาเกี่ยวกับค่าธรรมเนียม หรือว่าจะยังไม่พิจารณา  

ตัวนี ้นัดประชุมนอกรอบอีกครั้ง เชิญผอ.กองสาธารณสุขฯครับ 
นายกรกฏ  มนต์ประสิทธ์ิ ผมขออนุญาตครับ และทราบดีว่าค่าธรรมเนียมที่เกิดข้ึน สาเหตุของหลักเกณฑ์ที่ 
ผอ.กองสาธารณสุขฯ ออกมาเป็นตารางนี้ ผมได้อ้างอิงกับข้อบัญญัติของ อบต .เมื่อปี พ .ศ.๒๕๔๑        

น าราคาน้ันมาเป็น เกณฑ์ ประชาช นเคยจ่ายได้เมื่อ ๒๐ ปีที่แล้ว กรณีที่เรา        
แตกกิจการออกมาเป็นสามกิจการ  เราจะคาดการณ์เอาไว้ว่าประชาชนจ่ายได้ 
และสอดคล้องกับสถานการณ์จริงที่ประชาชนประกอบกิจการอยู่ ณ ขณะนี้  เช่น
การแบ่งพื้นที่การเก็บค่าธรรมเนียมใหญ่หรือเล็ก พรบ .รวมถึงกฎกระทรว ง
สาธารณสุขฯออกมา จริงๆแล้วเขาก าหนดแค่พื้นที่โดยไม่มีการแบ่งเรท  เราจะน า
ข้อมูลจริงที่ผู้ประกอบการมีพื้นที่มาเป็นเรทกลางเทียบเคียงกับเมื่อ ๒๐ ปีที่แล้ว    
มีราคาเรทที่ถูกกว่าน้ี  เหตุผลข้อหนึ่งที่น าเรียน ให้กับคณะท างานชุดน้ัน ก้คือว่า 
อย่างกรณีกิจการบางกิจการที่ เราไม่อยากให้เกิดข้ึนในต าบลหรือชุมชน เราเอง            
ก็พยายามออกเทศบัญญัติค่อนข้างราคาสูง  และพยายามบอกประชาชนว่าถ้าคุณ  

๑๔ 

  จะประกอบกิจการคุณต้องดูค่าธรรมเนียมให้ดีนะเพราะเราเก็บราคาค่อนข้างสูง  
อย่างที่ท่านประธานสภาฯน าเรียนต่อที่ประชุมสภาเทศบาลว่ากลับไปพิจารณา
กลั่นกรอง นัดประชุมกันนอกรอบ ผมจ ะได้น าเรียนให้ฟังที่มาที่ไปและ ข้อมูลมา
เทียบเคียงให้เห็นว่าเราอ้างอิงข้อมูลมาจากข้อบัญญัติเมื่อยี่สิบปีที่แล้ว และเก็บ
ค่าธรรมเนียมแต่ละกิจการเท่าไหร่บ้าง  

นายบัญชา  สุทธิ เชิญสมาชิกครับ จะท าอย่างไร ผ่านแค่สองเรื่องก่อน หรือจะผ่านพร้อมกันหมด 
ประธานสภาเทศบาล ทั้งสามเรื่อง เชิญครับ ส.ท.วิจิตร ์
นายวิจิตร์  อิ้ดแสง ยังหาข้อสรุปไม่ได้  ผมว่าให้ผ่านไปก่อนดีกว่าครับ  แล้วน ากลับมาพิจารณาใหม่ 
สมาชิกสภาเทศบาล อีกครั้ง  
นายบัญชา  สุทธิ แต่ละฝ่ายเข้าใจตรงกัน  ท่านรองปลัดก็ห่วงเรื่องนี้  เพราะเป็นภาระของพี่น้อง 



ประธานสภาเทศบาล ประชาชน ขอสอบถามผอ .กองสาธารณสุขฯ เรื่องตัวเลขท่านมีความคิดว่าหนัก
หนาสาหัสไหมที่น าเสนอญัตติเข้ามาย่ืนต่อสภาฯ  

นายกรกฏ  มนต์ประสิทธ์ิ ในฐานะที่ผมเป็นต้นเรื่อง ผมได้เทียบเคียงจากเมื่อ ๒๐ ปีที่แล้วตัวเลขที่สูงข้ึนบ้าง 
ผอ.กองสาธารณสุขฯ แต่ก็ไม่ได้สูงถึงขนานเท่าตัว ผมก็คิดว่าน่าจะเหมาะสม แต่ว่าทางบางรายการเห็น

ว่าประชาชนมีผู้ประกอบสัมมาอาชีพนี้จริงๆและต้องแบกรับภาระเนื่องจากสภาพ
เศรษฐกิจปัจจุบันอาจจะไม่ดี ค้าขายสินค้าน้ันๆ อย่างเช่น ผู้ประกอบการที่       
ขายยางได้มาเขียนค าร้องเรื่องอัตราค่าธรรมเนียมแพง ซึ่งเมื่อ ๒๐ ปีที่แล้วซึ่งก็
เสีย ๑,๕๐๐ บาท คือเรทราคาเดิมของปีที่แล้ว เป็นต้น ซึ่งเราไม่ได้ปรับปรุงแก้ไข
อัตราค่าธรรมเนียมจากเดิมเลย เป็นต้น 

นายบัญชา  สุทธิ ความคิดของท่านเลขานุการสภาฯที่รู้ระเบียบตัวนี้มีความคิดเห็นอย่างไรครับ  ให้ 
ประธานสภาเทศบาล ปรับราคาลงหรือว่าให้ใช้ได้เลย   
นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์ ขอบคุณท่านประธานสภาฯ ขอบคุณท่านผอ.กองสาธารณสุขฯ เป็นเรื่องของ 
นายกเทศมนตรีฯ งบประมาณรายได้ของเทศบาลหนองเสม็ด มี ความละเอียดอ่อน และต้องดู

ผลกระทบของพี่น้องประชาชนด้วย ถ้าในครั้งนี้ไม่พร้อมอย่างไร ท่านสมาชิกสภาฯ
และคณะกรรมการน่าจะปรึกษากันอีกรอบ 

นายบัญชา  สุทธิ สรุปกันอีกรอบ จะได้ขอมติเลย ซึ่งมาจากคณะท างานหมู่บ้าน ก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน  
ประธานสภาเทศบาล เชิญครับ ท่านรองวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิตย์ 
นายวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิตย์ ผมว่าเห็นชอบแล้ว จากการประชุมคณะท างาน ก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน ประชุมทั้งหมด  
รองนายกเทศมนตรีฯ ๖ ครั้งแล้ว พิจารณากันมาเป็นข้อๆผ่านเลยไม่น่าจะมีปัญหาครับ 
นายบัญชา  สุทธิ เชิญท่านสมาชิกครับ มีใครจะอภิปราย ถ้าไม่มีผมจะขอมตทิี่ประชุมครับ 
ประธานสภาเทศบาล ญัตติที่ ๕  ขอเสนอร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลหนองเสม็ด จ านวน  ๓  รายการ 

(กองสาธารณสุขฯ) 
 

๑๕ 
  เรื่อง  การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ…… 
  เรื่อง  การควบคุมเหตุร าคาญ พ.ศ....... 
  เรื่อง  การควบคุมตลาด พ.ศ........ 
  สมาชิกสภาฯท่านใดเห็นชอบ ขอให้ยกมือครับ 
มติที่ประชุม  เห็นชอบเป็นเอกฉันท์  จ านวน  ๗  เสียงครับถือว่าผ่าน  งดออกเสียงจ านวน  ๒  

เสียง  ต่อไปเป็นวาระอื่นๆ  

ระเบียบวาระที่  ๖ เรื่อง  อ่ืนๆ 
นายบัญชา  สุทธิ มีสมาชิกท่านใดจะเสนอ เรื่องอื่นหรือไม่ครับ ขอเชิญ ส.ท.จ าเริญ เหล็กเพชร 
ประธานสภาเทศบาล  
นายจ าเริญ  เหล็กเพชร เรียนผ่านประธานสภาฯ ผมจะขอให้เทศบาลเสริมท่อทางเข้าปากซอยร่วมมิตร  
สมาชิกสภาเทศบาล กลบดินท าให้ถนนกว้างขึ้นกว่าเดิมครับ 
นายบัญชา  สุทธิ ขอเชิญผอ.กองช่าง ครับ มีงบประมาณส่วนไหนบ้าง 
ประธานสภาเทศบาล 
นายสมคิด  รังสะกินนิน เรียนท่านประธานสภาฯที่เคารพครับ เรื่องของซอยร่วมมิตร ผมได้ประสานกับ 



ผู้อ านวยการกองช่าง ทางผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ ๓ และประสานกับผู้ประกอบการ แจ้งว่าท าไมคุณจะขยาย
แล้วไม่แจ้งตอนที่ผมก าลังด าเนินการ ขอกลับไปปรึกษากับทางบริษัทก่อนว่าจะ
ด าเนินการอย่างไร ตอ้งรอทางผู้ประกอบการแจ้งกลับมาก่อนครับ 

นายบัญชา  สุทธิ ขออนุญาตครับ มีชาวบ้านจะขอเข้าร่วมประชุมด้วย ขอเชิญครับจะได้ไม่เสียเวลา 
ประธานสภาเทศบาล เกี่ยวกับเรื่องค่าใช้จ่ายในการโอนที่ดินให้สาธารณะ  
นายวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิตย์ สืบเนื่องจากเมื่อวันพุธ ผมได้ปรึกษากบัทางกองช่าง และได้นัดกับผู้ที่เสียสละที่ดิน 
รองนายกเทศมนตรีฯ ให้เป็นสาธารณะ ไปที่ส านักงานที่ดินจังหวัดตราด เพื่อจะโอนให้เป็นทาง

สาธารณประโยชน์ให้ถูกต้อง ยินดีที่จะอุทิศที่ให้แต่ปรากฏว่าต้องมีค่าธรรมเนียม
จากการแบ่งแยกและสอบเขตสูงเกินไป ผู้ที่จะอุทิศที่ให้เป็นทางสาธารณะรับภาระ
ค่าใช้จ่ายไม่ไหว จึงอยากจะมาคุยกับทางสภาฯว่าสามารถท าอย่างไร หรือ
ช่วยเหลืออะไรได้บ้างในการแบ่งเบาภาระค่าใช้จ่ายส่วนน้ี ขอเรียนให้ที่ประชุม
ทราบครับ 

นายบัญชา  สุทธิ ขอเชิญคุณลุงเชิดครับ อยากทราบรายละเอียดว่าที่ดินอยู่แถวไหน ค่าโอนเป็นเงิน 
ประธานสภาเทศบาล เท่าไหร่ ติดขัดตรงไหนบ้าง จะได้หาทางออกร่วมกันครับ 
ลุงเชิด เจ้าของที่ดิน สวัสดีครับ แปลงละ ๑๐,๐๐๐ บาท สองแปลง ๒๐,๐๐๐ บาท ค่าใช้จ่ายสูงเกินไป 

ผมได้อุทิศที่ให้กับวัดเสียค่าใช้จ่ายแค่ ๓,๐๐๐ บาท 
นายวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิตย์ ขออนุญาตครับ คือถนนเส้นน้ีห้วงพัฒนา ทางเราได้งบประมาณมาเพื่อเทถนน  
รองนายกเทศมนตรีฯ คศล. ส่วนทางที่ชาวบ้านทั้งหมดจ านวน ๕ ท่านมอบให้เป็นทางตั้งแต่คลอง 
 

๑๖ 

  วัดหนองกรวดถึงโรงสีชุมชนสระหนองกลม ทาง อบจ.ได้ด าเนินการอยู่ แต่ในส่วน
ของทางส่วนบุคคล ซึ่งเจ้าของที่ยินดีมอบให้ มีปัญหา อยู่ที่ ค่าธรรมเนียม              
ที่มีราคาสูงเกินไป 

นายบัญชา  สุทธิ สรุปคือเป็นเงินจ านวน  ๖๐,๐๐๐ กว่าบาทใช่ไหมครับ ทั้งหมด ๔ - ๕ ท่านที่ 
ประธานสภาเทศบาล บริจาคที่ดินสาธารณะประมาณนี้ ท่านเลขาฯครับในฐานะรักษาการผู้อ านวยการ

กองคลัง  สามารถใช้เงินของเทศบาลได้หรือไม่มีระเบียบไหมครับ 
นางสาวเรือนใจ  เกโส ตามระเบียบแล้วจะไม่มีหลักเกณฑ์ในการเบิกจ่ายส่วนน้ี ขออนุญาตน าเรียนค่ะ 
เลขานุการสภาฯ 
นายบัญชา  สุทธิ สรุปทางเทศบาลไม่สามารถเบิกได้นะครับ  
ประธานสภาเทศบาล 
นายวิจิตร์  อิ้ดแสง ขออนุญาตครับ เรียนท่านประธานที่เคารพ ผมเคยมอบที่ดินให้กับเทศบาล ๕  
สมาชิกสภาเทศบาล เมตร ตอนนั้นก็เสียค่าธรรมเนียมเกือบสี่หมื่นบาท ซึ่งเทศบาลไม่มีหลักเกณฑ์อะไร

ให้เลยครับที่จะรองรับและช่วยได้ 
นายบัญชา  สุทธิ ถ้าท าหนังสือเป็นอุทิศที่ดิน เกรงว่าในภายหน้าจะมีปัญหาหรือไม่ในทางกฎหมาย 
ประธานสภาเทศบาล 
นางสาวเรือนใจ  เกโส ขออนุญาตน าเรียนค่ะ กรณีหนังสืออุทิศเป็นที่ของเอกชน งบประมาณของหลวง 
เลขานุการสภาฯ น าเข้าไปพัฒนา เราท าหนังสืออุทิศตรงนี้เพื่อเวลาที่เราน างบไปพัฒนาไม่ให้        

มีปัญหาในเรื่องของการเข้าด าเนินการในพื้นที่ตรงนั้น ขณะที่เราท าสัญญาตรงนั้น
เจ้าของที่ไม่ยินยอม  ท าให้ต้องท าหนังสืออุทิศ และก าหนดให้ชัดเจนว่าที่ตรงนี้



ยินยอมที่จะให้ด าเนินการใช้งบประมาณของหลวงเข้าไปพัฒนาด าเนินการตรงนั้น 
เมื่อด าเนินการไปแล้วที่จะไม่ได้เป็นของ คุณแล้ว เพราะ ใช้งบประมาณของหลวง
โดยปริยาย เมื่อไหร่ที่มีการแบ่งแยกพื้นที่ตรงนั้นก็จะเป็นของหลวงค่ะ 

นายบัญชา  สุทธิ สรุปก็ท าการอุทิศไปก่อน ถ้ามีการแบ่งแยกก็ให้ลูกด าเนินการ เชิญครับท่าน ส.ท. 
ประธานสภาเทศบาล จ าเริญ  เหล็กเพชร 
นายจ าเริญ  เหล็กเพชร สมัยก่อนถ้าจะอุทิศทีจ่ะท าเป็นหนังสือยินยอมว่า โฉนดน้ี  ช่ือนี้ เซ็นยินยอมอุทิศ 
สมาชิกสภาเทศบาล ที่ดินตรงนี้ มีนายอ าเภอ/ก านัน เป็นพยาน น่าจะท าแบบนี้ได้ครับ 
นายบัญชา  สุทธิ คือแบบนี้ครับลุงเชิดกับลุงทุม ผมเข้าใจครับว่าค่าธรรมเนียมในการอุทิศที่ราคาสูง 
ประธานสภาเทศบาล เกินไป แต่ทางเทศบาลไม่มีระเบียบไหนสามารถเบิกจ่ายให้กับค่าธรรมเนียม     

ในการอุทิศที่ดิน ได้  นอกจากท าหนังสืออุทิศให้กับหลวง จะประมาณนี้ ผมขอ
อนุญาตน าเรียนให้กับลุงเชิด และลุงทุม ลองพิจารณาว่าจะด าเนินการแบบไหน 
จะรังวัดเอง หรือ จะท าหนังสืออุทิศ หรือจะยังไม่ด าเนินการใ ดๆ เพราะเป็นสิทธ์ิ
ของเจ้าของที่ครับ 

 
๑๗ 

ลุงเชิด  เจ้าของที่ดิน ผมอุทิศให้ไปก่อนครับ 
นายบัญชา  สุทธิ สรุปคือท าหนังสืออุทิศ  ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายใดๆ ด าเนินการจัดท าหนังสืออุทิศ 
ประธานสภาเทศบาล ใหม่ เชิญครับท่านนายกฯ 
นายพิชัย  วิสุทธิแพทย์ ขอบคุณท่านคุณลุงเชิด และคุณลุงทุม ซึ่งได้บริจาคที่ให้เป็นสมบัติให้เป็นถนน 
นายกเทศมนตรีฯ สาธารณประโยชน์  เพื่อเข้าพื้นที่สระหนองกลมในการสัญจรไปมาสะดวกมากข้ึน  

เป็นโครงการขององค์การบริหารส่วนจังหวัดตราด ทั้งนี้ทางเทศบาลจะท าหนังสือ
ขอบคุณเป็นเกียรติบัตรให้กับเจ้าของที่ทั้งหมด ๖ ท่าน ทางฝ่ายบริหารฯ และสภา
เทศบาลขอขอบคุณอีกครั้งครับ 

นายบัญชา  สุทธิ ขออนุญาตครับ ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ขอให้ปรบมือให้กับคุณลุงทั้งสองท่าน 
ประธานสภาเทศบาล ด้วยครับ  มีใครมีเรื่องอื่นๆอีกไหมครับ  เชิญ ส.ท.สมศักดิ์  อิ่มอุไรครับ 
นายสมศักดิ์  อิ่มอุไร เรียนท่านประธานที่เคารพครับ  ผมนายสมศักดิ์  อิ่มอุไร  สมาชิกสภาเทศบาล  
สมาชิกสภาเทศบาล ตามที่เทศบาลต าบลหนองเสม็ดได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบดูแลด้านอาหาร

ให้แก่พสกนิกรจังหวัดตราดที่เข้าร่วมพิธีถวายราชสักการะพร้อมลงนามถวาย   
พระพรชัยมงคล และรองรับประชาชนที่เดิน ทางเข้ารับชมการถ่ายทอดสด       
พระราชพิธีบรมราชาภิเษก  ณ  สนามหน้าศาลากลางจังหวัดตราด นั้น   ผม
อยากทราบว่า เทศบาลต าบลหนองเสม็ดได้ด าเนินการอย่างไร วิธีการข้ันตอนการ
จัดเตรียมอาหารมีอย่างไรบ้าง 

นายบัญชา  สุทธิ เชิญท่านรองนายกเทศมนตรีฯครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
นายวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิตย์ สืบเนื่องจากทางจังหวัดตราดได้จัดโครงการกิจกรรมพระราชพิธีบรมราชาภิเษก  
รองนายกเทศมนตรีฯ และขอเชิญประชุมระหว่างวันที่ ๔ -  ๖ พฤษภาคม ๒๕๖๒  ผมได้ให้ทาง

เลขานุการนายกฯเข้าร่วมประชุมแทน ซึ่งทางจังหวัดได้ให้ทางเทศบาลต าบล
หนองเสม็ดจัดท าอาหารเลี้ยงประชาชนที่เข้าร่วมงาน ประมาณ ๕,๐๐๐ คน หัว



ละ ๕๐ บาท และมีการประชุมครั้งที่ ๒ ผอ.กองสาธารณสุข และ เลขานุการ
นายกเข้าร่วมประชุมต่อเนื่อง 

นายกรกฏ  มนต์ประสิทธ์ิ คือวันที่ไปประชุมยังไม่ได้ก าหนดอัตราเรทค่าอาหารประชาชนที่จะเข้าไปร่วมงาน  
ผอ.กองสาธารณสุขฯ ทางจังหวัดได้สอบถามว่าทางเทศบาลหนองเสม็ดได้เตรียมการไว้ หัวละเท่าไหร่ 

ผมแจ้งกลับไปว่าเบื้องต้น เตรียมการไว้ที่ หัวละ ๕๐ บาท  ทางที่ประชุมแจ้งว่า  
หัวละ ๕๐ บาทมีแค่ข้าวเลี้ยงอย่างเดียว น่าจะมีขนมและน้ าด้วย ผมจึงแจ้งว่า   
ถ้าแบบนั้นหัวละ ๑๐๐ บาทไหมครับจะได้ดูเหมาะสมกับการที่จะเลี้ยงคน        
ให้เพียงพอครับ 

นายสมศักดิ์  อิ่มอุไร ใช้งบประมาณกองไหนครับ 
สมาชิกสภาเทศบาล 

๑๘ 

นายกรกฏ  มนต์ประสิทธ์ิ ยกเว้นระเบียบให้ใช้จ่ายจากเงินสะสม จ านวน  ๕๐๐,๐๐๐ บาท ครับ 
ผอ.กองสาธารณสุขฯ 
นายสมศักดิ์  อิ่มอุไร จ านวนเงิน  ๕๐๐,๐๐๐ บาท  จ้างผู้ประกอบการชุดเดียวใช่ไหมครับ 
สมาชิกสภาเทศบาล 
นายบัญชา  สุทธิ เรื่องนี้ผมไม่ได้ติดใจอะไรครับ เป็นเรื่องของงานรัฐพิธี แต่มีชาวบ้านในต าบลท้วง 
ประธานสภาเทศบาล ติงมาว่าท าไมให้ผู้ประกอบการหมู่ ๒ หมู่เดีย ว ท าไมไม่แบ่งให้กับหมู่อื่นๆของ

ต าบลหนองเสม็ด  กองไหนเป็นคนเบิกโครงการนี้  เชิญครับท่านรองปลัด 
นางสาวเรือนใจ  เกโส ขออนุญาตกราบเรียนนะค่ะ สิ่งที่จะบอกว่าใครเป็นผู้เบิก แผนงานตามเทศบัญญัต ิ
เลขานุการสภาฯ ที่ก าหนดไว้ บริหารงานทั่วไป ส านักปลัด รับผิดชอบ / บริหา รงานกองคลัง       

กองคลัง รับผิดชอบ ส่วนงานรัฐพิธีของที่เทศบาลตามแผนงานและแผนพัฒนา         
อยู่ที่กองการศึกษา การจ่ายขาดเงินสะสมไม่ได้หมายความว่าส านักปลัดเป็นผู้เบิก
ได้เพียงกองเดียว อยู่ที่ว่างานช้ินน้ันๆอยู่ที่แผนงานใด แผนงานเคหะและชุมชน     
ผู้ที่จ่ายขาดเงิ นสะสมที่จะปรับปรุงการพัฒนาพื้นที่ คือ กองช่าง แผนงานรัฐพิธี
ที่ตั้งไว้ในเทศบัญญัติกองการศึกษาจะเป็นผู้รับผิดชอบในการเบิกจ่ายค่ะ 

นายบัญชา  สุทธิ ทางเทศบาลบริหารจัดการอย่างไร งบประมาณ ๕๐๐,๐๐๐ บาท มีวิธีการ 
ประธานสภาเทศบาล ด าเนินการอย่างไร  เชิญรองปลัดช้ีแจงครับ 
นางสาวเรือนใจ  เกโส ขออนุญาตค่ะ ในส่วนของการใช้จ่ายเงินสะสมจะมีหนังสือที่ ว ๑๖๗๓ ลงวันที่  
เลขานุการสภาฯ ๑๔ มีนาคม ๒๕๖๒ เกี่ยวกับงานราชพิธี ไว้ใช้จ่ายเงินสะสมตามข้อ ๘๙ ส่วนใน

เรื่องของวิธีการพัสดุ มีหนังสือด่วนที่สุดของกรมส่งเสริมการปกครองฯ ที่ ว ๔๔๓ 
ลงวันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ วิธีการจัดซื้อจัดจ้างพัสดุ ให้ใช้เฉพาะวิธีเจาะจง   
เงินจ านวน  ๕๐๐,๐๐๐  บาท จะต้องเข้าสู่ e-bidding แต่ครั้งนี้เป็นงานราชพิธี
จะเข้าสู่ e-bidding ไม่ทันค่ะ  

นายบัญชา  สุทธิ เข้าใจครับต้องใช้เฉพาะวิธีเจาะจง ใช้แม่ครัวกี่คน มีราคากลางไหม หรือว่า 
ประธานสภาเทศบาล รับผิดชอบเพียงคนเดียว ฝากไว้ดูเอกสารให้ดีครับในการจัดซื้อจัดจ้าง  และทาง

ท่านรองปลัด ไม่มีการแนะน าอะไรบ้างหรือครับ ในฐานะรักษาการผู้อ านวยการ
กองคลัง 

นางสาวเรือนใจ  เกโส เกี่ยวกับเรื่องวันที่ ๕ พฤษภาคม ๒๕๖๒ มีงานราชการตัวอื่นๆอีกค่ะ ส่วนในงาน 



เลขานุการสภาฯ รัฐพิธีที่ทางเทศบาลรับผิดชอบงบประมาณ  ๕๐๐ ,๐๐๐ บาท ได้สอบถามแล้ว    
มีก าลังพลพอหรือไม่ สามารถที่จะส่งมอบอาหารทันไหม  มีการน าเสนอแล้วว่า
ท าไมไม่จ้างผู้ประกอบการที่ท าอาหารที่อร่อยที่สุด  ท าเป็นกล่องส่งให้กับทางเรา
แต่ไม่ได้มองลึกลงไปอย่างที่ท่านประธานสภาแจ้ง แบ่งให้แต่ละหมู่  เพราะเจาะจง
ไปที่บุคคลที่รับจ้างท าอาชีพตรงนี้โดยตรง แต่ได้รับข้อมูลว่ามี เครือข่ายส่งมอบ
อาหารได้ทันกับความต้องการของประชาชน ขออนุญาตน าเรียนค่ะ 

๑๙ 

นายบัญชา  สุทธิ ผมไม่ได้อยากเข้ามาวุ่นวายอะไรครับ แต่ชาวบ้านอยากทราบข้อเท็จจริงว่าเป็น 
ประธานสภาเทศบาล อย่างไรจากรายงานการประชุม 
นายวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิตย์ ผมทราบว่าคุณสมรักษ์  บัวบก  เป็นผู้ประกอบการรับท าตรงนี้  และไม่ได้ 
รองนายกเทศมนตรีฯ ประสานไปที่หมู่อื่นๆ ยอมรับว่าไม่ได้สอบถามหมู่อื่น เพราะเห็นว่าเป็นหน้าที่ของ

พัสดุ แจ้งให้ท่านประธานสภาฯทราบครับ 
นายบัญชา  สุทธิ สรุปคือไม่น่าจะมีเรื่องแบบนี้เกิดข้ึน แต่เรื่องก็ผ่านไปแล้วครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
นายสมศักดิ์  อิ่มอุไร ผมไม่ได้ต่อว่าครับ  เข้าใจว่าทุกคนท าดีที่สุดแล้ว แต่ว่าช้าไป ส าหรับผู้รับเหมา 
สมาชิกสภาเทศบาล ประชาชนจ านวน  ๕๐,๐๐๐ คน จะต้องมีก าลังพลมากกว่าน้ีครับ 
นายบัญชา  สุทธิ  เหตุการณ์ผ่านไปแล้วครับ ถือว่าเป็นบทเรียนในการบริหารจัดการครับ เชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
นายวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิตย์ ขอขอบคุณท่านประธานสภาฯ ที่ให้ค าแนะน าและแนวทางการด าเนินงาน  ถือว่า  
รองนายกเทศมนตรีฯ เป็นประสบการณ์  ขออภัยทุกๆท่านด้วยครับ 
นายบัญชา  สุทธิ มีสมาชิกสภาเทศบาลท่านใดไหมครับ  ถ้าไม่มีผมขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาฯ  
ประธานสภาเทศบาล ฝ่ายบริหารฯ  และข้าราชการทุกท่าน  ขอปิดประชุมครับ 

 
ปิดประชุม   เวลา.......๑2.3๐..............น. 
 
 

(ลงช่ือ)          ผู้บันทึกรายงานการประชุม 
                  (นางสาวเรือนใจ   เกโส) 
        เลขานุการสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด 

                               
 

     (ลงช่ือ)                      ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
                              (นายบัญชา  สุทธิ) 

                    ประธานสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด 
 
 
 
 



 
 
 
 

๒๐ 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลหนองเสม็ด  ได้ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบล
หนองเสม็ด  สมัยสามัญ  สมัยที่  ๒  ประจ าปี  ๒๕๖ ๒  เรียบร้อยแล้ว  เมื่อวันที่  ๓  พฤษภาคม  ๒๕๖๒                                               
จึงไดล้งลายมือช่ือไว้เป็นหลักฐานตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถ่ิ น พ.ศ.๒๕๔๗ 
แก้ไขเพิ่มเติมถึง ฉบับที่ ๒ พ.ศ.๒๕๕๔ 

 
   

  (ลงช่ือ)                  ประธานตรวจบันทึกรายงานการประชุม 
           (นายสมศักดิ์  อิ่มอุไร) 
   
  (ลงช่ือ)                เลขานุการกรรมการตรวจบันทึกรายงานการประชุม 
          (นายประทีป  หอมฉุน) 
   
  (ลงช่ือ)                กรรมการตรวจบันทึกรายงานการประชุม 
          (นางพุดตาล  ช่อลัดดา) 
     

(ลงช่ือ)              กรรมการตรวจบันทึกรายงานการประชุม                                                
     (นายบัญชา  สุทธิ) 

   
  (ลงช่ือ)                 กรรมการตรวจบันทึกรายงานการประชุม                                                
       (นางสวาท   ใจช่ืน) 
   
  (ลงช่ือ)                กรรมการตรวจบันทึกรายงานการประชุม                                                
          (นายอ าไพ  ลาภเจริญ) 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 



นายวิสุทธ์ิ  อาสน์สถิต ผมได้เรียกประชุม และมอบหมายให้ทางกองการศึกษาฯเป็นคนดูแลหา 
รองนายกเทศมนตรีฯ ผู้ประกอบการ 
นางสายพิณ  เขมาคม เรียนท่านประธานสภาฯ คณะผู้บริหารฯ วันที่ประชุมได้ปรึกษากันว่าจะเบิกอยู่ที ่
ครู คศ.๑  หัวละเท่าไหร่ สรุปว่าเบิกหัวละ ๕๐ บาท และได้โทรติดต่อกับผู้ประกอบการหมู่ 

ที่ ๔ ว่าจะเข้าไปหาที่บ้าน และได้มีพนักงานคนหนึ่งที่เทศบาลมาขอรับท าอาหาร
ได้ไหม   

 
 
 
 

   

 
  
 


